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I 2009 er det behandlet til sammen 73 saker 
gjennom 13 møter i bransjeutvalgene

Bransjeutvalg for destinasjoner
Over 50 destinasjonsselskaper 
er medlemmer i NHO Reise-
liv. Utvalget har hatt fokus på 
arbeidet med informasjons
teknologi, booking og portaler, 
for at avstanden fra marked til 
bedrift skal bli så liten som mu-
lig. Utvalget har i 2009 vært ledet 
av Ole Warberg (VisitBergen), og 
bestått av seks medlemmer. 

Utvalget hadde medansvar for 
programmet under NHO Reise
livs landsmøtet i Alta hvor 
destinasjonsarbeidet ble satt 
i fokus. Det har vært arbeidet 
med saker i tilknytning til BIT 
Reiseliv, cruiseturisme, pro-
gram for brukerforum samt 
brukerskapt innhold i web og 

E-markedsføring. Det har i 2009 
også vært gjennomført studietur 
til Malmø og København for å 
løfte bedriftenes kompetanse på 
slike løsninger. 

Bransjeutvalg for servering
Forslaget til ny alkohollov har 
stått sentralt i utvalgets arbeid 
i 2009. Dette forslaget svek-
ker serveringsnæringens mu-
ligheter for lønnsom drift, og 
har derfor vært av overordnet be-
tydning for utvalgets arbeid for å 
skape økonomisk bærekraftige 
rammebetingelser for bransjen. 
Utvalget har i 2009 vært ledet av 
Eric Saudan (Bellevue Restau-
ranter, Bergen), og har bestått 
av seks medlemmer fra hele 
landet.

Bransjeutvalg for servering 
har i 2009 også behandlet den 
planlagte innføringen av en 
”smilefjesordning”. Det er også 
avholdt møter med blant annet 
Mattilsynet om dette.

Utvalget har satt fokus på at 
rekrutteringen til bransjens 
fagbrevområder er for dårlig i 
dag. Dette har vært et prioritert 
arbeidsområde. Utdanningen 
av servitører har hatt et spe-
sielt fokus. Arbeidet mot svart 
økonomi har også stått sentralt 
på dagsorden i 2009, og utval-
gets klare standpunkt er at det 
skal være lønnsomt å drive 
seriøst og at myndighetene må 
legge til rette for dette.
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MARKED og ORGANISASJON >>>

ÅRsrapport 2009

Norsk reiselivsnæring har fra å ha opplevd meget god vekst de seneste årene opplevd tilbakegang i 2009 med bakgrunn i finanskrisen, på 
samme måte som andre større næringer. Nedgangen har særlig kommet fra utenlands- og kurs- og konferansemarkedet, og distriktene har 
blitt rammet hardest. Imidlertid er det gledelig at flere nordmenn la sommerferien til eget land i 2009, noe som bidro til at mange bedrifter 
kom seg gjennom året med hodet over vannet til tross for nedgangen fra andre markeder.

At NHO Reiselivs medlemsmasse har økt i det som har vært et nedgangsår for norsk 

reiselivsnæring viser behovet for en slagkraftig organisasjon som setter bedriftene i fokus 

og taler reiselivets sak ovenfor politikere, media og publikum.
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vekst og fall

MEDLEMS- og markedsUTVIKLING

m
a

n
g

fo
Region	 Per 31.12.09
NHO Reiseliv Oslo og Akershus	 284
NHO Reiseliv Innlandet	 328
NHO Reiseliv Øst-Norge	 289
NHO Reiseliv Sør-Norge	 277
NHO Reiseliv Vest-Norge	 385
NHO Reiseliv Midt-Norge	 362
NHO Reiseliv Nord-Norge	 395
Totalt antall medlemmer                                                         2320

I 2009 har NHO Reiseliv hatt 
fokus på medlemsservice i alle 
ledd, og resultatet er at medlems
tallet økte selv i et år hvor finans
krisen rammet norsk reiseliv 
hardt.

Tilvekst på 47
Organisasjonen har brukt 
betydelige ressurser på å do-
kumentere den økonomiske 
statusen i næringen, og vært et 
tydelig talerør for reiselivet i 
den vanskelige situasjon nærin-
gen kom i som følge av finans
krisen. Tydelige krav for hvilke 
tiltak som bør iverksettes for å 
bedre situasjonen, er blitt stilt til 
myndighetene. At medlemstallet 
har økt med 47 medlemmer i 

2009 viser at NHO Reiselivs ar-
beid er viktig for næringen.

Færre utenlandsturister
Bedrifter som satser særskilt på 
utenlands-, yrkes- og kurs- og 
konferansemarkedet har hatt 
et vanskelig år i 2009. Nedgan-
gen har vært stor fra viktige 
utenlandske kjernemarkeder, 
noe som må sees i sammenheng 
med ettervirkningene av finans
krisen. En svak julebordsesong 
bidro også til at mange bedrifter 
fikk et svekket årsresultat. Men 
sommersesongen ble bedre enn 
hva man først fryktet, grunnet 
at flere nordmenn valgte å feri-
ere i eget land gjennom somme-
ren 2009. Dette bidro til å redde 

mange norske reiselivsbedrifter 
fra det som kunne blitt  et enda 
verre år, særlig i distriktene. 
 
Færre hotellovernattinger
Norske hoteller hadde totalt 17 
654 074 overnattinger i 2009, en 
nedgang på 3 prosent fra 2008. 
Nedgangen var størst for yrkes- 
og kurs- og konferansemarkedet, 
med henholdsvis 5,2 og 7,2 
prosent færre overnattingsdøgn. 
Gjester fra ferie- og fritidsmarke-
det hadde like mange overnat-
tingsdøgn i 2009 som i 2008. 
Gjennomsnittlig beleggsprosent 
i 2009 gikk ned med 4,6 prosent-
poeng til 50,7 prosent. Det var 
utenlandsgjestene som sviktet, 
med en samlet tilbakegang i 
gjestedøgn på 10 prosent. I det 
norske markedet sank hotell-
overnattingene med 1 prosent.

Store fylkesvise forskjeller
Nedgangen i hotellovernattinger i 
2009 gikk hardest ut over Agder-
fylkene, som opplevde en sam-
let tilbakegang på 13,3 prosent 
i Aust-Agder og 12,3 prosent i 

NHO Reiseliv befestet sin posisjon som den største arbeidsgiver- og 

næringsorganisasjonen for norsk reiseliv ved å øke sin medlemsmasse i 

2009 til 2320 medlemmer. Finanskriseåret 2009 har imidlertid rammet 

alle segmentene i reiselivet, noen hardere enn andre. 



At medlemstallet har økt med 47 medlemmer 
i 2009 viser at NHO Reiselivs arbeid er viktig 
for næringen
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Vest-Agder. Også Oppland (-9,2 
prosent) og fjordfylkene Horda-
land (-5,6 prosent) og Sogn- og 
Fjordane (-6,9 prosent) var blant 
fylkene med størst tilbakegang i 
hotellovernattinger. Blant de få 
fylkene som kunne vise til opp-
gang i overnattinger i 2009 pekte 
Sør-Trøndelag (+4,1 prosent) og 
Nordland (+2,1 prosent) seg ut. 
Det er ferie- og fritidsmarkedet 
som var grunnlaget for vekst i 
de to fylkene.

Svikt i utenlandsmarkedet
Finanskrisen svekket uten-
landsmarkedet i 2009. Størst var 
nedgangen i de store markedene 
som Storbritannia (-21 prosent), 
USA (-14 prosent) og Tyskland 
(-9 prosent). Prosentvis var 
det landene i Øst-Europa som 
hadde størst tilbakegang, noe 
som blant annet henger sam-
men med at finanskrisen ram-
met denne regionen spesielt 

hardt. For eksempel sank hotell-
overnattingene fra Estland med 
hele 46 prosent. Gledelig var 
det imidlertid at franske over-
nattinger økte med 4 prosent i 
2009, og at det italienske marke-
det økte med hele 13 prosent. 

Mer hytte og mindre camping
Overnattinger ved campingplass-
ene sank med 100 000 (-1 prosent) 
i 2009. Det var det utenlandske 
markedet som bidro til ned-
gangen (-7,5 prosent). Norske 
campingovernattinger steg med 
1 prosent. Norske Vandrerhjem 
fikk en tilbakegang på 4 prosent, 
på grunn fall i de utenlandske 
markedene. Det eneste overnat-
tingssegmentet som hadde vekst 
i 2009 var hyttegrendene (+7,5 
prosent). Vinterdestinasjoner med 
store hytteanlegg hadde en god 
sesong på grunn av mye snø, 
og mange rorbuanlegg i Nord-
Norge hadde meget godt belegg 

gjennom sommersesongen, blant 
annet som følge av godt vær      
og den såkalte ”Himmelblå-
effekten”. 

Svak serveringsøkning
Det er i skrivende stund beg-
renset oppdatert statistikk for 
serveringsbedriftene for hele 
2009. Sammenliknet med 3. kv. 
i 2008 økte omsetningen med 
2,4 prosent i 3. kv. i 2009. Dette er 
svakere vekst enn i 2008, da vek-
sten for samme periode utgjorde 
6,5 prosent. Basert på NHO Reise-
livs medlemsundersøkelse fore-
tatt i desember 2009, hvor halv-
parten av bedriftene svarte at de 
fryktet en svakere julebordsesong 
enn året før, er det sannsynlig at 
omsetningsutviklingen for 4. 
kv. 2009 ikke vil bidra til å rette 
opp resultatet for 2009.

Kilder: SSBs overnattingsstatistikk januar-desember 
2009. SSBs omsetningsindeks for transport, reiseliv 
og IT, 3. kv 2009.
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Ragnar Heggdal, president

Knut Almquist, adm. direktør

NHO Reiseliv er Norges største arbeidsgiver- og næringsorganisasjon for 

reiselivsnæringen, og representerer mer enn 2300 bedrifter som har en 

samlet årlig omsetning nær 30 milliarder kroner og sysselsetter 55 000 

arbeidstakere. 

NHO Reiseliv har sitt hoved-
kontor i Oslo, hvor det jobber 
omkring 35 medarbeidere. Orga
nisasjonen dekker gjennom sitt 
regionapparat hele landet, og er 
blant de største landsforeningene 
i NHO. 

Verdigskaping i reiselivet
Reiselivsnæringen er Norges 
tredje største næring og syssel-
setter totalt omkring 150 000 
mennesker. Som landets største 
reiselivsorganisasjon arbeider 
NHO Reiseliv for at bedriftene 
og de ulike bransjene i norsk 

reiselivsnæring skal få gode 
rammevilkår. Dette gjøres gjen-
nom aktivt påvirkningsarbeid 
rettet mot politikere og myndig
heter både lokalt og sentralt. 
Målsetningen er at reiselivs-
næringen i enda større grad 
skal bli en lønnsom og attraktiv 
næring, som bidrar til vekst og 
sysselsetting over hele landet.

Setter dagsorden
Samtidig søker NHO Reiseliv å 	
bidra til å synliggjøre reiselivets 	
interesser gjennom å sette reise-	
livets saker på dagsorden i media. 	

Saker som lønnsom drift, moms 
på servering, regler for skjenk-
ing av alkohol, markedsføring 
av Norge og bevaring av kul-
turlandskapet er alle eksem-
pler på næringspolitiske saker 
hvor NHO Reiseliv har stort 
fokus. NHO Reiseliv arbeider 
tverrfaglig og tverrpolitisk i 
sitt påvirkningsarbeid, og er 
blant annet en aktiv deltaker 
i å gi høringssvar og i å delta i 
høringer på Stortinget i saker 
som angår reiselivet.
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NHO Reiselivs mål og identitet ble vedtatt på landsmøtet i 2006. 

Vårt hovedmål
Ved å sette våre medlemmer i sentrum, skal NHO Reiseliv være reiselivets 
talerør og toneangivende nærings- og arbeidsgiverorganisasjon i Norge.

Gjennom en slagkraftig medlemsservice, nærings- og arbeidslivspolitikk, 
skal vi bidra til at bransjen og våre medlemmer oppnår forutsigbare 
rammevilkår, et godt omdømme og økt lønnsomhet.

Vår posisjon
Nærings- og arbeidsgiverorganisasjonen for hele reiselivet

Vår ambisjon
NHO Reiseliv skal være blant Norges mest profilerte og respekterte 
næringslivsorganisasjoner med stor gjennomslagskraft.

Løfter
• Sterkere omdømme og gjennomslagskraft for reiselivet
• Høy medieberedskap

• Fri juridisk bistand innenfor arbeidsrett
• Tilgang til faglige og sosiale nettverk
• Sikre kompetent arbeidskraft
• Vi vet hva som skjer og informerer deg
• Markedets beste innkjøpsavtaler

Våre verdier
Vi skal være engasjerte, modige og ansvarlige.

Engasjert - betyr at vi skal ta initiativ, involvere og strekke oss etter å gi 
vårt aller beste. Vi tror på det vi driver med. Det skal vi også utstråle!

Modig - betyr at vi skal våge å tenke nytt, stille krav og utfordre hverandre, 
våre medlemmer og reiselivets rammesettere.

Ansvarlig - betyr at vi skal være oppdaterte, pålitelige og ikke gi oss før 
våre medlemmer blir møtt, hørt, sett og hjulpet.

Når vi snakker, blir du hørt!

Mål og identitet

Ragnar Heggdal, president
Molde Fjordstuer AS. President siden 2006, gjenvalgt i 2008.

Morten Thorvaldsen, visepresident
Thon Hotels. Styremedlem fra 2006, visepresident fra 2008.

Stig-Rune Steiro, styremedlem
Alter Ego Gruppen AS. Styremedlem fra 2004.

Berit Bentzrud, styremedlem
Bellevue Restauranter AS. Varamedlem fra 2007, styremedlem fra 2008.

André Schreiner, styremedlem
Choice Hotels Scandinavia ASA. Varamedlem fra 2004, styremedlem fra 2006.

Ole P. Bruun, styremedlem                     
Hovden Høyfjellsenter og Hyttepark. Varamedlem fra 2008, 
styremedlem fra 2009.

Anne Dorte Carlson, styremedlem
Destinasjon Trysil BA. Varamedlem fra 2008, styremedlem fra 2009.

Tøve Rønning, varamedlem                   
Grimsbu Turistsenter ANS. 1.varamedlem fra 2009.

Tor-Ragnar Fjeldstad, varamedlem   
Tromsø Travel Hotel AS Amalie Hotel. 2. varamedlem fra 2009.

Styret i NHO Reiseliv.
Fra venstre: André Schreiner, Stig-Rune Steiro, Ole P. Bruun, Anne Dorte Carlson, 
Ragnar Heggdal, Tøve Rønning, Morten Thorvaldsen, Tor-Ragnar Fjeldstad. 
Berit Bentzrud var ikke tilstede da bildet ble tatt.  
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NHO Reiseliv

Postadresse: Postboks 5465,
Majorstua, 0305 Oslo

Besøksadresse: Næringslivets  Hus,  

Middelthunsgate 27, Oslo

Telefon: 23 08 86 20

Telefax: 23 08 86 21

E-post: firmapost@nhoreiseliv.no

www.nhoreiseliv.no
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